

在长沙 幸福

长沙获评“2024最具幸福感城市” 连续17年蝉联这一称号

● 长沙晚报全媒体记者 刘俊

这是长沙市民的日常生活——

上午7时40分，家住河西的王梓准时将孩子送到博才卓越小学（西校区），“新学校很漂亮，孩子在家门口就能上好学！”；中午12时，69岁的陈阿姨来到开福区砚瓦池社区老年食堂，她选好三菜一汤，只需支付8元，“我在老年食堂吃了4年多，价格都没有变，方便又贴心！”；下午2时，中南大学博士研究生曾雨欣和团队在实验室里忙碌，“团队计划在长沙创办公司，建立自己的中试生产线，不断扩大服务范围”；晚上8时，长沙各大商圈人山人海，这里解锁了“早C晚A”中“晚A”的新含义，是Agreeable(舒适的)、Attractive(有魅力的)、Alive(有活力的)。

这是长沙市民的幸福每一天。

12月20日，从在上海举行的“2024最具幸福感城市论坛”上传来喜讯：“2024最具幸福感城市”系列名单公布，长沙获评“2024最具幸福感城市”，连续17年蝉联这一称号。

近年来，长沙始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，孜孜以求建设“高质量发展、低成本创业、高品质生活”的幸福之城。

正如2024年中央广播电视总台春节联欢晚会长沙分会场的压轴歌曲《在长沙，都实现》所唱的那样，“在长沙，都实现”，不仅寄托了1000多万长沙人民对全国人民的美好祝愿，也传递了长沙人民矢志不渝的幸福追求。

高质量发展，是幸福得以植根的土壤

将130辆小轿车一次性提升到70层楼的高度，依靠什么机器才能做到？

在位于长沙的中联智慧产业园起重机械园内，目前下线的全球最大吨位4000吨级全地面起重机械有这样的力量。这个“巨无霸”具备技术含量最高、起重性能最强、风电吊装工况覆盖最多、转场施工最便捷等多项“行业之最”，在整机集成设计、超起臂架系统、智能控制等方面首创了20余项新技术，引领全球全地面起重机械进入4000吨级的新时代，充分彰显了“长沙制造”不断攀登新高峰的卓越创新能力。

不止中联重科。

工程机械长沙军团如奔跑的大象军团，在先进制造业的江湖中叱咤风云。

博世长沙全球“灯塔工厂”里，自动化设备当“主力”，操作人员减少80%，生产效率提高30%，质量提高30%。

铁建重工研制的最大开挖直径达16.64米的超大直径盾构机在长沙下线，这是我国迄今自主研发的最大直径盾构机，标志着国产超大直径盾构机产业化取得新突破；

山河智能全球最大增程式旋挖钻机新亮相，纯电模式日均耗电约1000千瓦时，能耗成本相比同级燃油旋挖节费80%以上……

“在长沙，都实现”的幸福，植根在高质量发展的深厚土壤里。

长沙牢牢把握高质量发展首要任务，锚定打造“三个高地”持续用力，夯实幸福城市的发展根基。

这里跳动着先进制造的强劲脉搏。长沙始终把制造业作为立市之本、强市之基，培育了工程机械、新能源汽车、电子信息等六大千亿级制造业集群，工程机械产业集群资产总额、营业收入、利润总额稳居全国第一，在全球工程机械企业50强中长沙独占5家；新能源汽车整车产量在全国排名第五，全国每生产13辆新能源汽车，

其中就有1辆产自长沙。当前，长沙正加速向智能制造之城迈进，平均每6分钟下线一台挖掘机，每7.5分钟生产一台高空作业机械，每18分钟制造一辆汽车起重机。

这里奔涌着科技创新的澎湃动能。长沙以建设全球研发中心城市为牵引，以科技创新引领产业创新，建成全球领先、全国唯一大飞机地面动力学试验平台，集聚各类创新平台3401家、高新技术企业8600家，取得了高性能计算模块、固态电池材料等前沿领域一批原创性成果，突破了6000米级深海重载采矿平台装备等123项关键技术，涌现了全球最大直径盾构机“江海号”、全球最大4000吨级全地面起重机械等一批国际领先技术成果，13个项目荣获国家科学技术奖、居全国前列，跃居全球科研城市第23位。

这里激荡着改革开放的奋进旋律。长沙在深化改革中强化战略大平台，湘江新区经济总量稳居国家级新区前6位，管理运行机制改革在全国推介；湖南自贸试验区长沙片区取得国家级制度创新成果11项，入选全国最佳实践案例；在开放进取中拓展贸易新通道，中欧班列（长沙）辐射30个国家100个城市，开行量连续三年超千列，连续六年稳居全国第一方阵；推动中非经贸深度合作先行区建设，中非经贸总部大厦正式运营；在交流互鉴中推动文化走出去，连续8年举办“一带一路”青年创意与遗产论坛、130多个沿线国家近700名青年参与；大力推动“湘字号”文化产品走向世界，芒果TV国际APP覆盖195个国家和地区，“浏阳烟花”出口额全国占比56.1%，在巴黎奥运会、G20峰会等重大活动绽放。

近年来，长沙把高质量发展作为首要任务，把制造业作为立市之本、强市之基，坚定不移打造国家重要先进制造业高地，构建起支撑高质量发展的现代产业体系，构筑更加“硬核”的幸福底座，城市综合实力不断增强。

“如果不是国内‘大众创业、万众创新’的政策背景，如果不是在人群中多看了‘双创’大赛一眼，也许就不会有今天的中森环境。”2017年，康阳到长沙出差，一个宣传广告让他心跳“漏掉了一拍”。“我一直都有一个创业梦，那一刻我感觉长沙就是这个梦想起航的地方。”没有丝毫犹豫，康阳在中国第四届创新创业大赛长沙赛区报了名。经过一轮又一轮的比拼，康阳团队赢得了湖南赛区团队赛一等奖。“之后长沙向我们抛出了橄榄枝，不仅给我们提供了30万元奖金，还提供了免费的办公室及办公设施，并且‘保姆级’地教我们如何完成公司注册等流程，还在人才政策等方面给予了支持。”说到长沙，康阳非常感动。短短几年时间，中森环境从零开始，快速成长为环保行业翘楚。康阳说，一路走来，每一步都烙上了长沙印记。

“在长沙，都实现”的幸福，生长在低成本创业的发展生态里。

一组数据可以体现：过去10年，长沙人口净流入300多万，其中80%是年轻人。

在长沙，有一线城市的教育医疗资源、享三线城市房价的房价。长沙的教育医疗水平在全国名列前茅，拥有“北协和、南湘雅”之一的湘雅医院，全国排名前二十的综合医院有两家，数量居全国前五，拥有“985”高校三所，数量排名全国第三，全体居民人均可支配收入稳居中部省会第一，房价收入比保持全国主要大城市最低。

长沙给人才机会，人才给长沙惊喜。

“长沙不仅有奶茶、小龙虾，更有不少历史文化景点值得逛，既有科技感又有文化味，会给你带来不一样的感受。”前不久，长沙姑娘金琳琳接待了一群外地朋友，她带朋友们游玩了天心阁光影公园、橘子洲·江天暮雪文化园等景点。

长沙天心阁光影公园以“四面云山都入眼，万家烟火总关情”为主线，讲述长沙三千年历史文化故事，打造湖南首个历史文化与科技艺术相结合的数字光影主题公园；橘子洲·江天暮雪文化园运用叠影投息、3D技术，让游客仿佛穿越进江天暮雪的宋朝风雅之中。

不仅如此，长沙把一个个书店放进城市路标，展示“爱阅之城”长沙对城市书香的浪漫致敬；文和友以地方市井文化的怀旧主题场景为核心，集纳餐饮、美妆、娱乐等复合业态，打造“店中店”的文旅商综合体……近年来，长沙紧扣“世界旅游目的地”目标，加快推进“文旅名城”建设，促进文旅业态升级，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要，上榜中国美好生活城市之十大旅游向往之城。

“在长沙，都实现”的幸福，徜徉在高品质生活的温馨氛围里。

长沙致力于推动发展成果惠及更多人民，让高品质生活触手可及。

在长沙，您可以感受到底蕴深厚的文化之韵。这里有悠久的历史，

低成本创业，是幸福得以集聚的动力

出台“长沙人才政策45条”“研发人才政策10条”，建设创业孵化基地，设立大学生创业投资基金，每年发放人才奖励补贴超5亿元，长沙以最大诚意、最高礼遇、最优服务照亮方向，让越来越多的逐梦者“手可摘星辰”。近年来，长沙中高端人才净流入全国前三，认定高层次人才3704名，人才总量超315万人，入选全国“2024人才友好型城市”，“人才吸引力指数”跃居全国第十、中部第一。

“营”在长沙，赢在未来。率先中部地区设立“企业家日”，创建24小时“不打烊”数字政府，3400多项政务服务“减证办”“免证办”，1800余项高频服务“指尖办”，12345政务热线运行质量排名全国第五，



人头攒动的太平老街。长沙晚报全媒体记者 邹麟摄

高品质生活，是幸福得以长驻的密码

汉文化标识尤其鲜明，马王堆汉墓入选“百年百大考古发现”，西汉王后“渔阳”墓上榜“全国十大考古新发现”，汉长沙国王陵是代表中华文明的全国150处重要遗址之一，全国2/3简牍出土在湖南，1/3出土在长沙。这里有厚重的革命文化，发出了“建党先声”，诞生了最早的中共省级组织，迈出了农村包围城市的第一步，16位党和国家领导人、100多位将军从这里走向历史舞台，习近平总书记赞誉长沙“十步之内，必有芳草”“十里之邻，有一伟人”。这里有活跃的现代文化，广电、出版湘军引领行业发展，“文化+科技”日新月异，《乘风破浪的姐姐》《歌手》《声生不息》等综艺燃起了我们的青春，《守护解放西》让大家记住了长沙的坡子街派出所，音视频、动漫游戏、数字文博、数字出版等业态欣欣向荣，马栏山这座海拔仅38米的“山”，不断刷新着文化产业新高度。

在长沙，您可以感受到不夜星城的烟火之盛。有人说，没有见识过长沙的夜，就不算认识真正的长沙。长沙是全国夜游前十目的地，五一商圈、黄兴路人山人海，30多个精品夜市升腾着“人间烟火”，“中医夜市”成为市民“夜养”新选择，舞台剧、交响乐、沉浸式演艺等精彩纷呈，24小时实体

书店氤氲“长沙书香卷”，“两江两岸”灯光旖旎，长沙焰火璀璨了星城的夜空，嗦长沙米粉、吃香辣小龙虾、呷辣椒炒肉是长沙人触手可及的幸福。

在长沙，您可以感受到五彩缤纷的城市之美。岳麓山巍峨西峙，湘江水穿城北去，橘子洲静卧江心，这里天蓝水净，地绿山青，老百姓乐享“山水洲城”的生态宜居，“水中大熊猫”江豚频现湘江长沙段。作为雷锋家乡、“好人之城”，连续三届蝉联全国文明城市，160多万雷锋志愿者活跃在城乡大街小巷，199人荣登“中国好人”榜，居全国之首。当前，长沙正全力建设儿童友好、青年向往、老年关爱、残疾人温暖的全龄友好城市，致力于让不同群体共享城市温度。

长沙，是一本品读不尽的书，是一幅色彩斑斓的画。

长沙，始终“向往着人民的向往，幸福着人民的幸福”，让人民的笑容成为城市最美的风景。

在长沙，17幸福！



烈士公园的水杉渐红。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

今年帮助经营主体降低融资成本72亿元、降低用电成本5亿元，落户世界500强企业201家，A股上市公司总数中部第一，入选全国城市营商环境创新城市，获评企业家幸福感最强城市。

“幸福长沙”主题灯光秀绚烂启幕，点亮城市璀璨夜空。
长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄

幸福之树，枝繁叶茂

● 长沙晚报全媒体评论员 付臣欣

20日，“2024最具幸福感城市”系列名单在上海发布，长沙再次获评“最具幸福感城市”。这是长沙连续17年获得这一荣誉。

幸福这个词，是抽象的，人们由心而发、由感而得。连续17年获评，又证明它具象化可见，化作长沙市民的每一天与城市的每一份进步，化作幸福之树。眼下，它已枝繁叶茂。栖息于此，鸟语花香。

高质量发展，好比幸福之树得以枝繁叶茂的沃土。这土壤，“成分”营养——先进制造越“制”越强，科技创新带来动力，改革开放加足活力。它们，都为树木茁壮、枝叶繁茂提供源源动力。一方面，这推动了长沙经济的增长，城市发展自然越来越好；另一方面，又带来更多就业机会，提高了市民的收入水平和生活质量。

低成本创业，好比幸福之树得以枝繁叶茂的阳光雨露。过去10年，长沙人口净流入300多万，其中80%是年轻人，可见青葱新叶生命力旺盛。长沙教育医疗水平高、房价生活成本低，枝叶们生活不愁；长沙出台了“长沙人才政策45条”“研发人才政策10条”，设立了大学生创业投资基金，新叶们成长不愁；长沙创建24小时“不打烊”数字政府，政务服务“减证办”“免证办”、高频服务“指尖办”，枝叶繁茂的未来不愁。阳光雨露给予如此周到周全，怎么能不幸福呢？

高品质生活，是幸福之树得以长驻、枝叶得以繁茂生长的密码。幸福，归根结底，是人的幸福，从一个个具体的人，从一粒粒事中体验而来。人文味、烟火气、自然美，已经是长沙城市基因的一部分。在这里，有悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的当代文化，滋养着生命的内涵。在这里，有热气腾腾的米粉、香辣可口的臭豆腐……地道火辣的湘菜，喂养出热情大方的长沙人，全力建设着儿童友好、青年向往、老年关爱、残疾人温暖的全龄友好城市，致力于让不同群体共享城市温度。

17年的时光，足以让孩童从牙牙学语，长成为朗朗少年，少年人从青葱校园迈向广阔社会，青年人左手抓事业、右手顾家庭，再一路前行，华发生，开启生命的“养老地图”。长沙的幸福，年年岁岁、不同群体，都能品出一番甜蜜。

流动的长沙，人来人往，家大业旺，汇聚成稳稳的幸福；稳稳的幸福，由你及我，由我传她，汇聚成千万人口之城的张张笑脸。任凭时间向前滚动，长沙的幸福之树常青。

长沙市群众艺术馆优秀青年舞蹈专干李冠，带领从全国各地来的百名舞者在长沙橘子洲头的毛泽东青年艺术雕塑前共舞《梅花赋》。长沙晚报全媒体记者 邓迪 摄

